

## Главное – полезная занятость



**Светлана Владимировна ЩЕТКОВА** из Гагарья 30 лет своей жизни посвятила работе с детьми: 20 лет отработала учителем технологии в Гагарьевской школе и 10 лет – в Казанской коррекционной. В настоящее время она трудится специалистом военно-учётного стола при сельской администрации и одновременно является членом народной дружины.

Светлана Щеткова из тех женщин, которые не любят праздного времяпрепровождения. Мама троих детей умеет многое: шить, вязать, вышивать, фотографировать.

Народный дружинник – должность ответственная, но сложности Светлану Владимировну не пугают. За годы работы в школе ей приходилось общаться с разными людьми, находить подход к трудным подросткам, решать конфликтные семейные ситуации, вести профилактические беседы. Всё это ей очень пригодилось сейчас.

С.В. Щеткову в селе все знают и уважают, а потому на её замечания во время рейдов или вечерних дежурств на дискотеках и праздниках реагируют спокой-

но и адекватно.

Дружинники следят, чтобы подростки не распивали спиртных напитков, не курили в общественных местах и не хулиганили. Кроме этого, они вместе с членами комиссии по делам несовершеннолетних посещают неблагополучные семьи с целью профилактики конфликтных ситуаций. Стражи порядка стараются выявить детей, которые не посещают кружки, и предлагают им записаться хотя бы в один.

В Гагарье в настоящее время действуют кружки по интересам при доме культуры и библиотеке, работает секция по гиревому спорту, есть тренажёрный зал. Специалисты Казанского ДСК «Медведь» осуществляют подвоз детей, занимающихся в спортивных секциях на базе их центра.

– Если дети и подростки будут заняты чем-нибудь полезным, а не станут беспечно болтаться по селу, тогда и будет у нас порядок, – считает Светлана Владимировна.

**Светлана СУРОВЦЕВА**  
Фото автора

### Новый полпред

### Любое дело по плечу

### Автобусы для школьников

### Нарушений пока нет

В. Путин 26 июня освободил Игоря Холманских от должности полпреда в УФО. На этот пост назначен экс-помощник главы государства и бывший губернатор Калининградской области Николай Цуканов. «Глава государства оказал мне высокое доверие, назначив своим полномочным представителем в Уральском федеральном округе. Работать здесь – большая честь. УрФО – индустриальное сердце России», – сказал Цуканов в приветственном слове перед совещанием, на которое он собрал для знакомства губернаторов и временно исполняющих обязанности глав региона. В этот день главы Свердловской, Курганской, Челябинской областей и ХМАО, а также врио губернаторов Тюменской области и ЯНАО отчитались о ситуации в регионе и успехах в выполнении майского указа Президента.

Как уже сообщалось, 9 сентября текущего года пройдут выборы губернатора Тюменской области. Их необходимость возникла после того, как бывший губернатор В.В. Якушев был назначен на пост министра строительства и ЖКХ России. Временное исполнение обязанностей главы области Президент возложил на бывшего главу города Тюмени Александра Моора. Бывший полномочный представитель Президента в УФО Игорь Холманских, представляя его депутатам областной думы, главам муниципалитетов, представителям общественности, характеризовал Моора как опытного и компетентного управленца, «которому по плечу сложные и масштабные задачи». А. Моор принял решение участвовать в губернаторских выборах и идёт на них как кандидат от «Единой России».

Врио губернатора Тюменской области Александр Моор и поп-президент Президента в УФО Николай Цуканов торжественно вручили директорам школ региона ключи от 47 новых автобусов для перевозки детей. «Эти автобусы оснащены современным оборудованием. И для двух тысяч ребят дорога до школы станет комфортной и безопасной», – отметил А. Моор. Также врио губернатора рассказал, что за последние 2 года было закуплено 180 новых школьных автобусов за счёт средств регионального и федерального бюджетов. Помимо автобусов, Тюменская область закупила небольшие «Луидоры» на базе ГАЗ на 12 посадочных мест. Ключи от такого «Луидора» на том торжественном мероприятии получила и директор Новоселезнёвской средней школы Елена Дубынина.

Как сообщает сайт NashGorod.ru, в департаменте здравоохранения Тюменской области обсуждаются новые меры, призванные сделать работу поликлиник ещё более организованной. В частности, в ведомстве планируют бороться с недобросовестным поведением посетителей, врывающихся в кабинеты врачей, ведущих приём, под благовидным предлогом. Один из вариантов решения проблемы может стать запрет для медиков на работу с пациентами, пришедшими без записи, но пытающимися зайти в кабинет, чтобы «только спросить». «Изменить поведение пациентов труднее, чем перенастроить организационные процедуры, – сказал начальник управления лицензирования, лекарственного обеспечения и информатизации А. Немков, – но будем стараться это делать».

Несмотря на жаркие солнечные дни в лесах на территории района всё спокойно, всё идёт своим чередом. Корма, воды – в достатке, места для укрытия есть, вот животные и чувствуют себя вольготно, особенно те, что выбрали местом жительства заказники. К примеру, в афонькинской стороне работникам лесных служб, патрулирующим территорию района, особенно часто встречались зайцы и косули. Последние даже порой «хулиганят» – обзывают молодые лесные посадки, чем наносят им большой вред. Но воспитательной беседы с косулями не проведёшь. Это, так сказать, издержки лесного производства. Главное – чтобы жители района были сознательными, не нарушили правила пожарной безопасности в лесах.

Информации подготовила  
Нина РОСТОВЦИКОВА

#### НА СТРАЖЕ ПОРЯДКА

#### ПОДПИСКА-2019

## Не раздумывайте – выписывайте

Напоминаем нашим читателям, что в июле и августе проходит досрочная подписная кампания (к тому же по старым ценам) на периодические издания на первое полугодие 2019 года. В куторьме огородно-садовых и купально-веселительных дел выберите время для посещения почты (или редакции), оформите подписку и сэкономьте свои средства.

Редакция

АНОНС

## Ярмарка «Лето-2018»

В субботу, 14 июля, в селе Казанском состоится очередная летняя сельскохозяйственная ярмарка «Лето-2018». Мероприятие стартует в 9 часов. Возможность выставить свою продукцию предоставляется предприятиям всех форм собственности, начиная от крупных товарных производителей и заканчивая личным подворьем. Всех жителей и гостей района приглашают посмотреть торговые ряды. Здесь можно будет приобрести качественную свежую продукцию по сниженным ценам. По традиции праздничную программу к ярмарке готовят работники культуры. Поэтому скучно не будет. Приходите, вам будут рады.

Оргкомитет

## Приём граждан

В пятницу, 13 июля, прокурор Тюменской области Владимир Александрович Владимиров проведёт приём граждан, который пройдёт с 14 до 15 часов в здании прокуратуры Казанского района по адресу: с. Казанское, ул. Ленина, №68. Предварительно записаться на приём можно по телефону 4-13-74.

Соб. инф.

## Приглашает Курултай

Ежегодно в нашем регионе проводится областной национальный казахский праздник Курултай. Нынче он состоится в посёлке Голышманово в субботу, 14 июля.

Как и обычно, здесь расскажут об особенностях быта и о культуре казахского народа. Самой колоритной будет выставка подворий. Каждый район – участник праздника – оформит свою юрту, в которой накроют да-стархан и реконструируют семейный быт. На большой сцене будут представлены концертные номера от прибывших на Курултай делегаций. Кроме того, пройдёт конкурс на лучший национальный образ. Определится и обладательница самой красивой косы. Кульминацией праздника станут соревнования по конному спорту.

Делегация Казанского района активно готовится к Курултаю. Возглавит её руководитель районной автономии казахов, проживающая в Благодатном, Куляйем Сакибжановна Бекимова. Она готова выслушать предложения и советы от жителей района, ответить на все вопросы по тел. 8-908-867-61-86.

Соб. инф.

## Проконсультируют специалисты

12 июля на вопросы, связанные с порядком государственной регистрации прекращения права собственности на земельный участок или земельную долю вследствие отказа от права собственности, ответит заместитель начальника отдела по работе с крупными правообладателями и регистрацией земельных участков Екатерина Безбородова.

Прямая линия состоится с 11 до 12 часов по тел. 8 (3452) 43-75-00. Пресс-служба управления Росреестра по Тюменской области

#### В НЕСКОЛЬКО СТРОК ОБО ВСЁМ

### Думая о пациентах

### Нарушений пока нет

ЭТО НАШЕЙ ИСТОРИИ СТРОКИ

# Копотиловская МТС: факты, события, люди

(Окончание.

Начало в №№ 49 – 51)

**С** 1 июля 1958 года Копотиловская МТС реорганизована в филиал Казанской ремонтно-технической станции. Процесс сокращения работников МТС начался с 1 апреля и осуществлялся постепенно и, можно сказать, безболезненно. Всем сокращённым предлагалось перейти на работу в колхоз или в РТС. Вот некоторые примеры. С 5 апреля от работы в МТС освобождены 97 человек (бригадиры тракторных бригад, помощники бригадиров, учёные, заправщики, трактористы, закреплённые за тракторными бригадами). Они направлены на работу в колхозы по тем же специальностям. С 20 апреля в МТС был сокращён ряд должностных, всего 23 человека, всем сокращённым было рекомендовано перейти на работу в колхозы. Последним приказом от 1 июля 1958 года 18 человек от работы освобождены и переведены на работу в колхозы «40 лет Октября» и им. Ленина.

Итак в 2018 году исполняется 83 года с момента создания Копотиловской МТС и 60 лет со дня её закрытия. Почти каждая семья в нашем районе каким-то образом связана с деятельностью Копотиловской МТС, если не сам человек, то кто-то из родственников работал там. Ещё живы люди, работавшие в МТС в 50-е и даже 40-е годы.

К примеру, Лапенкова (Баранова) Анна Григорьевна (сейчас проживает в Казанском) работала нормировщицей, Лобачёв Леонид Леонтьевич (Б-Ченчерь) – молотобойцем, Дроздецкий Григорий Иванович (Копотилово) – комбайнёром, Сауков Николай Платонович (Казанско) – токарем. Таисья Никаноровна Баймова (Созонова) – трактористкой (г. Тюмень), Анна Петровна Иванова (Мальцева) – учётец тракторной бригады (с. Казанско). Жив участник Великой Отечественной войны Кныш Василий Ильич, работавший электриком с 1950 по 1958 гг. (с. Луговое Тюменского района). С некоторыми из бывших работников МТС я побеседовала.

**Бородина (Лахтина) Мария Тихоновна** (1926 года рождения, живёт в Копотилово). В 1944 году с подругами училась на курсах трактористов при Копотиловской МТС, в группе были в основном девушки. Жили на квартире, учились всю зиму, весной начали работать на тракторах. Мария Тихоновна отработала один сезон, и её отправили на строительство железной дороги

в Свердловскую область. Мария Тихоновна вспоминает, что благодаря деятельности МТС, даже в трудные военные годы все поля в округе обрабатывались.

**Связин Павел Игнатьевич** (1926 г. р., Афонькино). В 1943 году окончил курсы трактористов при Копотиловской МТС и стал работать на тракторе ХТЗ в колхозе. В параллельной группе с ним учились Александр Валентинович Худяков и Григорий Павлович Еремин, которые впоследствии работали механиками МТС. В 1944 году Павел Игнатьевич был отправлен от МТС в Ишимскую школу комбайнёров, после её окончания (28 апреля 1945 года) был зачислен в штат МТС комбайнёром и проработал на станции до её закрытия. Все эти 13 лет жил в Пешнёво на квартире у Баландина Степана Потаповича. По его словам, дисциплина в МТС была строгая, а приказы директоров беспрекословно выполнялись. Фамилию П.И. Связина я увидела в последнем приказе по МТС, касающемся увольнения работников. В итоге Павел Игнатьевич 19 сезонов отработал на комбайне, а потом был механиком совхоза (22 года).

**Полукеев Владимир Иванович** (1937 г. р., д. Новогеоргиевка). В те годы жил вдвоём с матерью, отец (участник Великой Отечественной войны) умер вскоре после возвращения с фронта. Мой собеседник вспоминает, что жили очень бедно. В 1954 году он, 17-летний юноша, 3 месяца обучался на курсах трактористов при Копотиловской МТС. После окончания курсов стал работать механизатором в МТС. И во время учёбы, и в годы работы жил на квартире в Пешнёво. На выходной с другими рабочими пешком ходили домой. Подвоза не было. Каждый рабочий имел бирку с номером и, приходя утром на работу, весил эту бирку на щит. Так к началу рабочего дня диспетчер сразу видел, кто отсутствует. Рабочий день был нормированным: с 8 до 17 часов с перерывом на обед с 12 до 13 часов. Рабочие МТС привлекались и к другим работам, но за дополнительную плату. Владимир Иванович помнит день, когда он получил первую зарплату. Молодой человек в этот же день купил два мешка муки тут же, в ларьке при МТС. Мешок муки в то время стоил 11 рублей. Стал думать, как эти два мешка доставить домой, а расстояние до Новогеоргиевки – 35 км. Кто-то из друзей даже предложил сварить санки. Но руководство МТС пошло ему навстречу. Как раз поступил новый бульдо-

зер, и Владимиру Ивановичу поручили угнать его в Новогеоргиевку, передать трактористу. Когда он подъехал к родительскому дому, на глазах его матери Евдокии Кондратьевны появились слёзы. Это были слёзы радости и гордости за сына-кормильца. Владимир Иванович благодарен судьбе за то, что в его жизни была МТС. Он считает это время лучшими годами его жизни. Из маленькой деревни он попал в новый интересный для него мир. Он с большим уважением отзывается о специалистах и директоре МТС того периода. Здесь он получил специальность, всегда востребованную в сельском хозяйстве. Впоследствии В.И. Полукеев работал бригадиром и управляющим Новогеоргиевским отделением совхоза «Сибиряк». А закрытие МТС в 1958 году считает преждевременным решением и ударом по сельскому хозяйству.

**Малахов Виталий Григорьевич** (1931 г. р., п. Челюскинцев) устроился на работу в МТС в 1950 году учеником слесаря, затем работал слесарем и трактористом. До этого он жил на Дальнем Востоке. Приехав в отпуск к матери и брату (директор МТС М.Г. Малахов – его родной брат), остался здесь. Опытные слесари МТС Велижанский Пётр Ефимович и Кремер Александр Егорович обучили его слесарному делу. Виталий Григорьевич очень благодарен им. Эти умения пригодились ему в жизни. В.Г. Малахов был свидетелем того, как просторные светлые цеха МТС наполнялись разнообразными станками. Он также считает годы работы в МТС самым счастливым временем в своей жизни. Зарплата была небольшая и премии скромные, но люди работали, не считаясь со временем. Царил всеобщий трудовой энтузиазм. Многие трактористы, которые вели ремонт и сборку двигателей, часто работали до полуночи, стараясь скорее сделать то, что им поручили. Как выразился Виталий Григорьевич, «МТС гудела день и ночь». В 50-е годы токари и другие рабочие трудились в две смены: 1-я смена – с 7 до 16 часов с перерывом на обед, 2-я – с



Моисей Сергеевич Ударцев в 1944 году в возрасте 16 лет был принят молотобойцем в кузницу МТС, затем (до выхода на пенсию) работал кузнецом, был прекрасным мастером своего дела. 1978 год

Фото предоставлено его дочерью Надеждой Моисеевой



Устинья Васильевна Касьянова на бальнеогрязевом курорте г. Железнодорожного. 1965 год.

20 лет Устинья Васильевна проработала на комбайне – сначала помощником, затем комбайнёром

Фото предоставлено её дочерью Коломейцевой Лидой Михайловной

16 до 24 часов.

**Копотилов Иван Павлович** (1928 г. р., д. Копотилово). Окончил Казанскую среднюю школу, а в 1949 году – Петропавловский сельскохозяйственный техникум, получил специальность землеустроителя. Кстати, он учился в техникуме, а потом работал в МТС вместе со своим другом Гориным Михаилом Ивановичем, сыном первого бухгалтера МТС. И.П. Копотилов в 1953 году устроился в МТС по своей специальности, затем ему ещё вменили обязанности инспектора по кадрам. Работать нравилось. В МТС ежегодно приезжали новые специалисты. Он имел возможность общаться с широким кругом интересных людей. Считает МТС очень солидным предприятием.

**М**ашинно-тракторные станции сыграли огромную положительную роль в развитии сельского хозяйства. Это была наиболее целесообразная форма использования передовой машинной техники в сельском хозяйстве в условиях того времени. Копотиловская МТС являлась своего рода градообразующим предприятием для нашей территории. Она давала рабочие места огромному количеству людей, которые считали, что там работать было интересно и престижно. Что касается села Пешнёво, то в годы существования МТС наблюдался большой приток населения практически из всех сёл и деревень, входящих в зону обслуживания станции, да и других сёл района. А после закрытия МТС многие семьи уехали. Здание МТМ долгие годы служило совхозу «Копотиловский». В годы работы Зворыгина Анатолия Петровича директором совхоза «Копотиловский» на МТМ была сделана хорошая дорога, территория обнесена красивым кованым забором. В здании конторы МТС с 1958 по 1963 год работала единственная в районе туберкулёзная больница. И почти 10 лет после закрытия станции служил жителям Пешнёво построенный здесь клуб (сожалению, он сгорел в 1967 году). Деятельность МТС в Пешнёво предопределила и дальнейшую судьбу села как центральной усадьбы совхоза «Копотиловский», да и сейчас это центр Пешнёвского сельского поселения. Те кадры, которые были подготовлены в МТС, успешно трудились механизаторами, специалистами среднего звена. Бухгалтеры МТС Ковалёв Михаил Иванович, Бородин Сергей Иванович впоследствии были главными бухгалтерами колхоза им. Чапаева и совхоза «Копотиловский». Бывшие механики Александр Валентинович Худяков и Григорий Павлович Еремин – директорами совхозов «Копотиловский» и «Сибиряк», Ф.Ф. Зенин и И.И. Шляхтин – председателями колхозов. Ветеринарный врач МТС Ираида Фоминична Копотилова долгие годы потом трудилась главным ветеринарным врачом совхоза «Копотиловский».

**Р**аботая над этой темой, собирала материал, я прониклась уважением и к руководителям МТС, которые так много сделали для нашего села, и к рядовым работникам. Это были великие труженики, которые умели, любили и хотели работать.

Спустя 60 лет после закрытия МТС ликвидированы все колхозы, которые обслуживала МТС, а также 3 совхоза – «Копотиловский», «Большеченчёрский», «Сибиряк». Исчезли с карты района некоторые деревни, находившиеся в зоне обслуживания Копотиловской МТС. В Пешнёво от МТС осталось лишь полуразрушенное здание МТМ, все остальные производственные помещения исчезли. Осталась и улица Усадьба, первыми жителями которой были рабочие и служащие станции. Сохранилось даже несколько скромных домов, в которых они жили. Современных жителей этой улицы по старой привычке называют «эмтэсовскими». Все представители старшего поколения считают, что самыми яркими страницами в истории нашего села были годы деятельности Копотиловской МТС и совхоза «Копотиловский», когда каждый был востребован и обеспечен работой.

**С. АРЖИЛОВСКАЯ**

с. Пешнёво

Фото автора и из семейных архивов героев статьи



Это всё, что осталось от МТМ в Пешнёво. 2018 г.

## ДЕЛА КРЕСТЬЯНСКИЕ

## Заготовка кормов – особое внимание

Параллельно с областным конкурсом трактористов-механиков, который (напомним) прошёл на базе агрокомплекса «Маяк» 29 июня, в здании Огнёвского дома культуры состоялся областной семинар по теме «Повышение качества объёмистых кормов в сезон 2018 года». На нём присутствовали представители областного департамента АПК, специалисты по животноводству и растениеводству со всех 22 муниципалитетов и зоотехники сельхозпредприятий нашего региона. Согласно рабочему регламенту, собравшиеся прослушали несколько докладов, в которых освещалось развитие животноводства на сегодняшний день.

Интересным и познавательным было выступление А.М. Романова, менеджера по продаже сопутствующих товаров АО «Делаваль», по-

свящённое технологическим аспектом заготовки качественных силоса и сенажа, а также решению проблем консервированных кормов. В частности, эксперт заострил внимание на особенностях заготовки сенажа (силоса) из люцерны, начиная от фазы уборки и заканчивая применением силосных консервантов. Люцерна является одной из важнейших кормовых культур в мире, демонстрируя хорошую зимостойкость, сочетая в себе высокую урожайность и питательность. Стоит отметить, что несоблюдение технологии заготовки сенажа на каждом этапе может привести к порче корма. Важным элементом в закладке сенажа (силоса) является подбор консерванта. Его основная цель – увеличить популяцию полезной микрофлоры в первые часы после закладки с тем, чтобы снизить

количество патогенной микрофлоры в общем числе бактерий. Работа молочнокислых бактерий заключается в том, что своим подавляющим числом они снижают уровень pH, соответственно и активность вредоносных микроорганизмов в общей массе корма.

После теоретической части семинара участникам было предложено посетить производственные участки агрокомплекса «Маяк». Заместитель директора по производству Н.А. Лукаш познакомила гостей с технологией заготовки кормов и их применением на Шагаловском молочнотоварном комплексе, который в районе является лидером по производству молока. Специалисты, а их было более 40 человек, отметили высокий уровень организации технологических процессов на предприятии.



Корма, заготовленные в срок, будут качественными

Заготовка кормов в районе вступила в свою основную фазу. Необходимо в оптимальные сроки роста растений успеть скосить зелёную массу, дабы сохранить в ней максимум питательных веществ. Это

будет залогом успешной зимовки и увеличения продуктивности дойного стада.

**Андрей ЗАДОРОЖНЫХ**  
Фото автора

## НЕ ХЛЕБОМ ЕДИНЫМ

## Не на небе – на земле храм построили в селе

**В 1741 – 1754 годах деревня Безрукова называлась Безруковским форпостом. Это был важный стратегический пункт ишимской укреплённой линии, возведённой для защиты русских земель от кочевников. Село Безруково было переименовано в Ершово в 1960 г.**

а же четверо архиереев: два митрополита, два епископа! Чин освящения совершили митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий, митрополит Барнаульский и Алтайский Сергий, епископы Ишимский Тихон и Домодедовский Евтихий. Приглашено было и всё епархиальное духовенство. А песнопения во время службы исполнял хор Тобольской православной семинарии, ему помогали маленькие певчие Ишимской православной гимназии. В небольшом



По русскому обычаю и хлебосольству гостей праздника угощали пышным караваем

**Церковь во имя св. Петра Столпника была построена в деревне Безруковой Ишимского округа в 60-х годах XIX века. П.П. Ершов деятельно участвовал в постройке храма, будучи доверенным лицом от прихожан будущей церкви. Он подавал прошения о дозволении выстроить церковь. Также значима была его финансовая помощь. В середине 1930-х церковь была закрыта, использовалась как скотвора и склад. Окончательно снесена в августе 1969 года, ровно через сто лет после смерти П.П. Ершова.**

отозвался о воссозданной церкви епископ Евтихий (Курочкин), настоятель того самого прихода Богоявленского собора:

«Новый храм очень красиво, гармонично спроектирован, просто, я бы сказал, – эталон для новосозданных сельских храмов... Я затеял такой храм там же, но Господь по грехам моим не принял этих планов и уничтожил уже покрытое крышей церковное здание случайным пожаром. Долго ещё стояла звонница, украшенная тремя золочёными крестами, пожертвованными храму директором тюменского "Автограда". В утешение жертвователя сообщу, что кресты и куполочки, по нашему совместному согласию, успешно использованы в новопостроенной церкви».

Кстати, на сей раз храм святого Петра Столпника был поставлен всего за три года и тоже на средства добровольного жертвователя. Его имя, отчество и фамилия выгравированы на табличке, прикреплённой справа от входа. А молиться о нём, как и о других строителях и благоукрасителях, будут за каждой литургией.

**Н**у а мне как советскому человеку, привыкшему уже к церковной жизни, больше всего показалось удивительным то трепетное отношение, которое проявили к возникновению храма все окружающие от мала до велика. По поводу освящения церкви устроили пир на весь мир, церковных митрополитов встретили на официальной части празднества с караваем, усадили на почётные места, и в первой же песне зазвучало: «Храм Петра Столпника, храм Петра Столпника...». Откуда такое благочестие в наше циничное время? Истая радость по поводу восстановления дома Божия, дань памяти Ершову, счастье, что в Ершово-Безруково появилась новая достопримечательность... или всё вкупе?

**Екатерина ТЕРЛЕЕВА**  
Фото автора



Новый храм – украшение села Ершово

(примерно таком же по объёму, как у нас в казанской церкви) храмом в пространстве скопилось и немало верующих мирян. А за стены храма тоже кипела жизнь.

Неподалёку были установлены сценические подмостки, на которых вскоре предстояло начаться грандиозному праздничному концерту. Старт официальным торжествам был дан позднее, ближе к полуночи.

Собравшиеся на праздничное богослужение местные жители и паломники из соседних сельских районов с удивлением увидели, что на освящение храма в небольшом селе ишимской глубинки прибыли

первым же прилавком добродушный дяденька в пиджаке раздавал всем желающим по щедруму ломтию пышного каравая с окошечками символикой. Очень весело и разнообразно была поставлена работа «народных подворий». На разбраных лошадках нарядные возничие катали ребятишек. День разыгрался солнечный. Народ всё прибывал группами и семьями, оставил транспорт у специального ограждения (в тот день въезд в центр села для простых смертных, у кого не было пропусков, был запрещён). Видно, ожидался визит каких-то очень важных гостей, решили многие. И не ошиблись.

С 2004 года в селе Ершово приходом Богоявленского собора города Ишима и музеем П.П. Ершова велось строительство бревенчатого храма взамен утраченного. Были возведены стены и каменная колокольня с тремя маковками, подведена крыша. Однако в мае 2009 года деревянная часть храма выгорела из-за детской шалости. Вот как на своей странице в соцсети

ЛЕТО-2018

# Один день в лагере детства

«Я буду скучать по тебе», — сказала Мадина. Она крепко обняла мою младшую сестру, а затем обратилась ко мне: «И по вам тоже буду». Услышав это, к нам подбежали ещё несколько детей: «И я, и я буду по вам скучать». Я приятно удивилась. Мы познакомились несколько часов назад, но ребята прощались со мною как со старым другом.

Закончилась первая смена летнего лагеря. С гордостью наблюдали дети, как спускается государственный флаг. Время прошло незаметно. «Ну, вы встретитесь, когда начнётся учебный год», — попыталась утешить я. «Нет, — ответила Мадина. — Я учусь в другом городе». Оказалось, многие дети приехали в село к родным, чтобы погостить. «Я подумала, — продолжила девочка, — чего дома в четырёх стенах сидеть. Лучше в лагере весело время провести».

Каждое утро в течение пятнадцати дней родители заводили ребят в школу и уезжали на работу. Но не каждый представлял, что происходило там после того, как они расстанутся. Взяв с собой тяжёлую сумку с фотоаппаратом, я направилась в Казанскую начальную школу с целью провести один день в детском летнем лагере. Рядом шла моя младшая сестра Оля. «Ты проведёшь для меня экскурсию?», — спросила я её на пороге школы. «Ага», — радостно кивнула она и открыла дверь. Это была не просто дверь. Тогда мне показалось, что я перешагнула границу между миром взрослых и миром детей: мягко-зелёные стены были украшены розовыми, синими и оранжевыми шарами, из кабинетов доносился громкий задорный смех, а по коридору пробегали счастливые мальчишки и девочки. «Пойдём к нам, в первый отряд», — сказала Оля и потянула меня за руку.

На двери школьного кабинета я увидела надпись «Дети синего фламинго». Рядом на стене висела табличка с указанием улицы. «Интересно, — подумала я. — В мире детей тоже есть свои улицы, хоть их и не так много». В светлом кабинете было много ребят. За столом мальчики-строители что-то конструировали из LEGO, девочки-дизайнеры раскрашивали рисунки или мило беседовали. Рядом сидела учительница. Она склонилась над листком бумаги и что-то аккуратно писала. Мне захотелось запечатлеть этот момент. Я тихонько присела напротив и подготовилась сделать кадр.

Вдруг маленькая светловолосая девочка позвала учительницу и показала ей свой рисунок. Женщина ласково взглянула на девочку. Щёлк! «Хороший снимок будет», — подумала я. Вдруг оглушительно зазвенел школьный продолжительный звонок. Дети встали парками и направились на улицу. «Скорее на линейку», — доносилось из колонны. Прежде чем поднять государственный флаг и сдать рапорты, дети выстроились на зарядку. Никто не стоял в стороне: девочки и мальчики разных возрастов активно выполняли упражнения.

Пока ребята были на улице, я решила пройтись по коридорам или, вернее сказать, по улицам лагеря. С учебного года остались на стенах фотографии в разноцветных деревянных рамках: вот мальчик в больших очках держит на руках пушистого серого кота, а на его плече сидит морская свинка, вот девочка возле комнатного ветвистого растения, в листьях которого спрятался попугай, а вот парнишка уверенно сидит верхом на коне. Пройдя дальше по «улице», я увидала множество детских рисунков. На них были изображены мужчины. Сверху надпись: «Быть похо-



Хорошо, когда рядом есть добрый наставник



Мальчишки советовались, что лучше нарисовать

жими на папу. Первый отряд». Тут же мой взгляд упал на изображение мужчины в оранжевой футболке и с тёмными волосами, а рядом надпись, старательно выведенная детскими ручками, почти без пробела и строчными буквами: «ярков папа коля». «Молодец Ольга, — подумала я. — Даже футболка папина». Рядом расположились не менее интересные портреты других отцов. Девочка Юля нарисовала своего папу и подписала его имя — «Александр», чуть ниже находился портрет «Владимира» в синем костюме, а в правом верхнем углу красовался портрет папы Миши в красном галстуке, который «работает в Сургут нефтегаз». Впервые меня так заинтересовали детские рисунки. От них исходила чистая любовь. Казалось, я бы предпочла сходить именно на такую выставку, чем смотреть на произведения некоторых современных художников.

Когда я вышла на улицу, зарядка уже закончилась. Звучал государственный гимн. Щурясь от солнечного света, ребята смотрели на развевающийся российский флаг. После линейки мальчишний народ разошёлся по кабинетам в ожидании завтрака. «Вам нравится в лагере?» — выловила я в коридоре первоклашек Веру и Настю. «Да, нравится», — испуганно кивнули они. «Конечно, — подумала я, — незнакомая тётя пристала с вопросами, кто бы не испугался». «Да вы не тушуйтесь, — пытаюсь найти общий язык с девочками. — Я такой же ребёнок, как и вы. А что-то есть такое, что вам не нравится в летнем лагере?» «Нет, всё нравится. Ну-у, — протянула Вера, — только зарядку делать не люблю и ещё спать, прямо как в садике». «А пойдёте на вторую или третью смену?» — продолжала я выпытывать. «Да!» — сказали девочки и при первой же возможности убежали по своим отрядам.

Из кабинета напротив доносится смех. На спортивных матах парнишки устроили борьбу: щекотали друг друга. «Мальчики, можно я побеседую с вами? Чем вы любите заниматься в лагере?» — начала я. Откуда-то из гурьбы последовал честный ответ: «Беситься». Мальчики засмеялись. «Мне нравится спортивный», — сказал один. Услышав это, к нему присоединились и остальные: «Да, да! И мне, и мне нравится спортивный». «А что это?» — спросила я их. Но раздался звонок, и ребята дружно убежали на улицу, оставив меня одну.

Оказалось, наступил тот самый «спортивный» — спортивный час. Учительница расставляла на площадке условные ворота для игры в футбол. Ребята быстро распределились по командам. Началась игра. Один из мальчишек постарше вёл мяч, а за ним толпой, пытаясь помешать попасть в ворота, бежали девочки и мальчики помладше.

«Не води один, передавай свободным», — кричал руководитель издателя. Криков «Гол» долго не было слышно, и ребятам наскучила затянутая «ничья». Они решили поиграть в вышибалы. Но и тут они никак не могли согласовать правила игры. Тогда учительница нашла выход из ситуации. «Давайте играть в «День — ночь», — позвала она детей. Радостная толпа окружила учительницу. «День», — сказала она. Дети стали бегать вокруг, принимать интересные позы и корчить рожицы, чтобы затем, когда наступит «ночь», замереть в этом положении. В мире детей и взрослый становится ребёнком: учитель с особым интересом обходила ребят и искала среди них тех, кто не удержался и зашевелился. Чувствовалась неподдельная радость на лице руководителя.

После игры детей ждал обед и дневной сон. Чтобы не бес-



«Летел гусь» — весёлая игра

покоить ребят назойливым присутствием, я отлучилась по своим делам. А когда вернулась, то встретила в коридоре девочек с длинными распущенными волосами. Они кокетливо подкрашивали губы у большого зеркала и что-то бурно и громко обсуждали. Мимо них важно проходили мальчишки. Со второго этажа доносились знаменитые хиты последних лет. Ребята готовились к завершающему выступлению. Я поднялась в актовый зал. Он был полон. Кто-то репетировал свой танец на сцене, кто-то повторял слова песни. Внезапно школьный диджей (учитель музыки) поставил отрывок из «Лады седан». И тут я остановилась. Дети забыли о своём волнении, перестали репетировать и громко-громко запели: «Лада седан! Баклажан! Эти длинные ресницы, чёрные глаза. Красотой своей сгубили пачана...». Они не только пели, но и пританцовывали, причём все — и мальчики, и девочки. «Сходим на свидание в лучший ресторон? Прокачу на Ладе седан», — продолжали петь вместе с Тимати ребята. Так забавно! Ещё несколько дней из моей головы не выходил припев этой песни. «За смену уже натренировались», — видя моё удивление, сказала учительница. После «Лады» последовали другие хиты, под которые дети с огромным удовольствием танцевали. Каждый выполнял определённые движения. Все как один. «Они что, специально учили все эти танцы?» — поразилась я.

Началось первое выступление. Почти весь заключительный концерт состоял из танцевальных номеров. Дети отлично подготовились. Иногда я замечала, как из зала девочки постарше показывали движения тем, кто на сцене. «Наверное, помогали составить номер. В нашем детстве танцы составляли процентов сорок всех выступлений», — прикинула я. Но в череде танцев нашлось два выступления с детскими песенками. Знаменитую песню «Из чего же?» Хелемского ребята и вовсе исполнили по старинке — под баян.

Между выступлениями детям задавали интересные вопросы. Один из них особо заинтересовал меня: «Что должен сделать по традиции моряк, когда впервые пересечёт экватор?». Ответ на него я, конечно, не знала. И дети из зала не знали. Оказалось, по традиции ему следует выпить стакан солёной морской воды.

Когда концерт подходил к концу, у входа уже собирались родители. Все вышли на завершающую линейку. Зазвучал государственный гимн. Дети прощались друг с другом. Мадина из другого города напоследок крепко обняла Олю и скрылась в толпе. «Будем надеяться, они ещё встретятся на второй смене», — подумала я и положила фотоаппарат в сумку.

Надежда ЯРКОВА  
Фото автора



Дети с удовольствием танцевали под песню Тимати «Лада седан»



«Сфотографируйте, как я могу», — попросила девочка Соня, демонстрируя свои способности на турнике